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I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garm ond prim a-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.
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Epistole uefrancate se îefusă. — Man «cripte uu so înapoiază.
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Bunievaţii.
(m.) Numai în Ungaria se întâm

plă, că legi votate în dietă şi sancţionate 
de M. Sa., nu se respectă, chiar din par
tea acelora, cari aplică legea. Ungaria 
e singura ţeară, în care drepturile cetă
ţenilor se calcă în picioare, cu toate-că 
acele le sünt asigurate prin lege.

Legea de naţionalitate, ştim, că 
este literă moartă; detentorii puterii din 
Ungaria nesocotesc şi fac ilusorii dispo- 
■iţiile ei. Aceasta este deja o istorie 
veche, peste care guvern şi slujbaşi au 
trecut la ordinea zilei.

Tot pe această cale süntem ou legea 
instrucţiei pentru scoalele poporale. Şi 
pentru-ce nu? Dacă Maghiarilor le-a 
succes prin încălcări făcute pas de pas, 
a scoate din valoare o lege primordială, 
în care se asigură pe seama nemaghia
rilor cel puţin nişte fărâmături de drep
turi, pentru-ce sé nu încerce tot acest 
procedeu şi cu alte legi de asemenea 
natură?

Un cas recent ne va arăta de nou, 
cum proced stăpânitorii noştri întru ne
socotirea legilor, când se tratează de 
impunerea maghiarisării forţate.

E vorba de poporul Bunievaţilor. 
Bunievaţii sünt o seminţie slavică (dal- 
matini) în număr de vre-o 300 mii. Ei 
locuesc în oraşul Teresiopol (Szabadka) 
şi în mai multe comune din comitatul 
Baci-Bodrog, precum şi în comitatele 
vecine. Sünt trecuţi 200 de ani, de când 
acest popor s’a aşezat pe locurile, unde 
îl aflăm azi, dar' în acest restimp ni
menea nu s’a încercat să-’i răpească 
limba, să-’l desnaţionaliseze. A trebuit 
să vină constituţionalismul maghiar, care 
să atenteze la vieaţa naţională şi a ace
stui mic popor.

Subminarea s’a început prin şcoale. 
Din şcoalele bunievaţe s’a scos încet cu 
încetul limba poporului şi s’a înlocuit 
cu cea maghiară, ear’ contra învăţăto
rilor, cari ţin la limba lor, s’a pus la 
cale o haisă, cum în lumea civilisată nu
mai în Ungaria se face.

Persecuţia şi încălcările au mers 
aşa de departe, încât au scos din răb
dare şi pe pacinicul şi răbdătorul popor 
al Bunievaţilor. S'au decis deci să-’şi 
reclame drepturile ce le compet, direct 
la guvern.

Zilele trecute 12 fruntaşi Bunievaţi, 
membri in representanţa oraşului Sza
badka, au înaintat ministrului de culte 
un memoriu, în care înfierează ilegalită
ţile şi persecuţiile şi cer respectarea 
legii.

I

Dăm aci în estras acest memoriu, 
căci prin cele arătate în el se caracte- 
risează în mod pregnant stările actuale 
din Ungaria.

Memoriul să provoacă la legea de 
instrucţie, în care referitor la şcoalele 
nemaghiare se zice în principiu: »De 
basâ a instrucţiei poporale serveşte 
limba maternă, cu care în legătură este 
a se învăţa limba maghiară«, apoi con
tinuă :

»în ţeara aceasta, în acest înţeles al legii 
sünt aranjate şcoalele. Escepţie este în pri
vinţa aceasta singur oraşul Szabadka.

Numai aici s’a întâmplat încălcarea de 
lege, aproape absurdă, că a fost scoasă cu 
totul chiar şi din şcoalele poporale 
limba maternă a majorităţii locuitori
lor din oraş; până şi abecedarele bu
nievaţe au fost esilate din şcoalele noa
stre. Acesta e fapt, deşi Bunievaţii poartă 
toate sarcinile publice, ca şi alţi cetăţeni ai 
patriei, ear’ greutăţile cele mai mari întru sus
ţinerea şcoalelor din Szabadka revin tocmai 
lor. Dar’ durere, că persecuţia Bunieva
ţilor zi de zi ia proporţii tot mai mari 
şi se face publice şi din partea autori
tăţilor statului.

»Anul acesta s ’a întâmplat, că învâţăto- 
rul-dirigent Ispanovich, luându-’şi de nevastă 
o fată de Bunievaţ, tinerii 'şi-au jurat cre
dinţă în biserică, în presenţa rudeniilor, în 
limba bunievaţă. Ajungând aceasta la cuno
ştinţa subinspectorului şcolar, Kurucz Gyula,

înveţătorul-dirigent a fost amovat ime
diat din post şi înlocuit cu altul.

»Eată, die ministrn, cum se aplică la noi 
legea. Se consideră de greşeală disciplinară 
împrejurarea, dacă Bunievaţul, naţionalitatea 
cea mai patriotică, cutează a se folosi de 
limba sa maternă«.

Eată ce gravamine grele, dar’ în
dreptăţite cuprinde memoriul! In el se 
scot în relief stările arbitrare, create de 
stăpânitoriî noştri infiltraţi de şovinism.

Dar' memoriul e instructiv şi din 
alte puncte de vedere. Maghiarii ar pută 
să tragă învăţătura, că maghiarisarea 
forţată nu merge. Bunievaţii sünt o 
pildă vie în privinţa aceasta. O frân
tură de popor, icuiţi între Maghiari şi 
cu toate-că li-se impune limba maghiară 
pretutindenea, ei nu numai că-’şi con
servă naţionalitatea, dar’ îndârjiţi de ile
galităţi, reclamă drepturile limbii lor. 
Dacă aici a păţit maghiarisarea un ast
fel de fiasco, oare să mai poată spera 
Maghiarii, că vor isbuti să-’şi asimileze 
popoare întregi, naţiuni conştie de va
loarea şi importanţa lor?

De altă parte acest mic popor ne 
serveşte cu un frumos esemplu întru 
apărarea naţionalităţii sale. Bunievaţii 
nu dispun de o putere, cum au alte po
poare din Ungaria. Ei n’au biserică na
ţională, fiind toţi rom.-catolici, ear' din 
şcoale, cum am văzut, le-a scos limba 
şovinismul. Şi cu toate aceste, ei ’şi-au 
păstrat limba şi naţionalitatea prin aceea, 
că ’şi-au conservat intactă rassa, ferin- 
du-se de ori-ce amestec familiar cu vecinii 
lor, cu Maghiarii. Dacă limba le-a fost pri
gonită şi scoasă din şcoală, ea s'a sus
ţinut şi se susţine cu tărie în puternica 
ei cetate, în familie.

Popor subjugat, cum süniem, şi es- 
puşi la persecuţii şi volnicii, e bine să 
petrecem cu atenţiune toate mişcările, 
cari combat curentul infect de ilegali
tăţi, ce s’a încuibat la stăpânătorii no
ştri de jos până sus, când vorba e de 
silnicia maghiarisării.

Sibiiu, în 9 Oct. n.
C o n flic tu l ro m â n o -b u lg a r .

Se scrie din Bucureşti, că camera de 
punere sub acusare a început studiarea 
dosarului complotului bulgăresc, ascul
tând şi esplicaţiile judecătorului de in
strucţie. Peste câteva zile se va hotărî 
asupra ordonanţei definitive a dlui 
judecător de instrucţie I. Th. Flo- 
rescu . Be altă parte se anunţă, că 
guvernul bulgar a hotărît se-'şi retragă 
trupele dela graniţa românească, şi 
anume, în urma representărilor energice 
ce i-le-a adresat guvernul Rusiei. Se 
zice că Austro Ungaria s'a asociat la 
demersurile făcute din partea Rusiei.

D esch id erea  p a r la m e n tu lu i .
Ieri, la orele zece, s’a ţinut şedinţa de 
redeschidere a parlamentului maghiar. 
President Perczel Dezső, care face comu
nicările obicinuite. Intre altele presen- 
tează raportul prim-ministrului în che
stia cuotei. Kossuth propune, ca rapor
tul să fie pus la timpul seu la ordinea 
zilei, pentru a pută fi esaminată legali
tatea modului în care a fost resolvată 
această chestie. Se primeşte. Ministrul* 
president presentează un proiect de lege 
despre competenţele consulilor, ear’ mi
nistrul de honvezi face raport despre 
participarea honvezimii la manevrele din 
Galiţia. La propunerea ministrului- 
president Szélt, dieta va începe Mer
curi să discute proiectul de lege despre 
regularea raporturilor între proprietarii 
mari de pământ şi funcţionarii lor, şi tot 
atunci va presenţa dietei şi ministrul de 
finanţe budgetul anului viitor. Depu
tatul Rakovszky întreabă ce e cu legea 
de incompatibilitate, ear’ Szélt răspunde, 
că va fi diacutată încă de actuala dietă ; 
şi după-ce mai vorbeşte şi bătrânul Ma
darász în chestia regularii salarelor în- 
văţătoreşti, şedinţa se încheie. Proxima 
şedinţă Mercuri.

Invitare de abonament

„TRIBUNA“.
Cu 1 Oetomvrie 1900 v. fnocp 

noue abonam ente lunare, Quar
tale, aemciBtrale si anuale.

Dom nii abonenţi sânt ru gaţi 
a  grăbi ou relnoirea abonamen- 
taior lor, pentru regu lata expe
diţie a  foii.

A b o n a m e n t e l e  se fa o  prin 
mandate poştale şi anum it pentru  

I un timp, oare inoepe ou prima şi 
se term ină ou ultim a lunei, după 
stilu l veohiu.
Abonamentul anual costă . 28 cor. — bani.
Abonamentul 3emestral . . 14 cor. — bani
Abonamentul trilunar . . 7 cor. —.bani.
Abonamentul lunar costă. . 2 cor. 40 bani.

Este in  interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie Însemnate 
oât se poate dc ooreot şi leg lb il. 
Domnii abenenţi veohi sünt ru
g a ţi a lip i pe m andatul postai 
adresa tipărită  deia fâşiile, In 
oare li-s’a trim is „Tribuna“ până  
aoum.

Administraţiunea

Metropolitui loan Iţeţianu
—  la G ra iu lu i.

— R aport special al »Tribunei«. —

— 24 Septemvrie.
Comuna Gurarîului ocupă loc de 

frunte între comunele din cercul Seliştei. 
Locuită de oameni modeşti, lucrători şi 
înzestraţi cu multe calităţi şi obiceiuri 
bune şi folositoare şi pe lângă acestea, 
conduşi de fruntaşi conştii de chemarea 
lor: a făcut şi face frumoase progrese 
pe toate terenele.

Comuna este curată românească. 
Locuitorii ei, în număr de aproape trei 
mii, sünt în majoritate gr.-or. Aceştia, 
după-ce prin anul 1887 şi-au zidit o bi
serică frumoasă în preţ de 80.000 cor., 
acum trei ani la ziua »Sfintei Cruci«, la 
îndemnai şi sfatul dlui prim-pretor cer- 
cual Petru Drágíts, au decis zidirea unui 
edificiu şcolar corespunzător şi modern.

Edificiul proiectat atunci, în toamna 
anului acesta s’a sfirşit. E un edificiu 
pompos, aşezat în imediată apropiere 
de biserică, în mijlocul comunei. Clădit 
după planul şi supravegherea unui ar
chitect destoinic, acest edificiu e un ade
vărat... palat al culturii şi poate servi 
drept model comunelor, cari astfel de 
edificii voesc a ridica. De s’ar afla de 
aceste cât de multe!

Comuua bisericească a spesat cu 
ridicarea lui şi mobilarea celor 5 sale 
de învăţământ şi a salei festive aproape
40.000 de cor. şi dorinţa ei cea mai fer- 
binte era acum, ca acest pompos edificiu — 
podoaba cea mai preţioasă şi nestimată 
a comunei, să fie sfinţit de insuşi capul 
bisericei ei iubit.

î. P. S. Sa Metropolitui loan 
Meţianu cu recunoscuta-’i părintească 
dragoste pentru fii Sei sufleteşti, a îm
plinit dorinţa harnicilor Sei fii, rîn- 
duind sfinţirea pomposului edificiu prin 
insuşi î. P. S. Sa, pe ziua de 24 Septem
vrie a. c.

Ce bucurie, satisfacere şi mângâiere 
sufletească a produs asupra poporului 
înalta hotărire a I. P. S. Sale s’a putut 
vede din splendida primire ce 'i-s’a 
făcut.

Nu era îndoială, că Gurenii, cari 
sünt conduşi de un preot ca părintele 
Manta, de nişte notari ca »tata« Ivan 
şi Decei şi de alţi valoroşi fruntaşi, cari 
cu toţii au dat deja destule probe, că 
ştiu să aprecieze însemnătatea faptelor 
şi prilejurilor momentoase, vor face ca
pului bisericei lor o primire dintre cele 
mai strălucite. Dar’ reuşita faptică a 
primirii şi a manifestaţiunilor făcute 
înaltului dignitar bisericesc a întrecut 
toate închipuirile optimiste. E o adevă
rată fericire pentru cei-ce au fericitul

prilej de a vede cu câtă căldură poporul 
nostru îşi manifestează dragostea şi ali
pirea faţă de prelaţii sei şi prin aceasta 
de biserica sa strămoşească.

Poporul din Gurarîului din acest 
prilej ne-a convins din nou, de ce pro
gres repede e capabil poporul românesc 
acolo, unde are fruntaşi conştii şi 
harnici.

Eată acum raportul detailat despre 
cele petrecute în fruntaşa comună Gura
rîului în ziua de 24 Sept. a. c. din pri
lejul sfinţirii nouei şcoale.

P a r tic ip a n ţi i .
Sfinţirea unui edificiu şcolar e de 

importanţă destul de mare nu numai 
pentru locuitorii din comuna unde este 
el ridicat, ci chiar şi pentru cei din jur. 
Şi e bine ca sfinţirea unui edificiu şco
lar să se facă cu cât se poate de multe 
podoabe şi alaiuri, cu pompă cât de mare, 
de oare-ce acestea au mari şi folositoare 
înrîurinţe asupra poporului, din punct 
de vedere al atenţiunii, stimei şi respec
tului faţă de aceste aşezăminte. De aceea 
cu bucurie constat la acest loc participarea 
în număr însemnat a fruntaşilor din co
munele vecine.

I. P. S. Sa a venit însoţit de P. O. 
Sa dl archimandrit Dr. Ilarion Puşcariu, 
de domnii asesori consistoriali: Nicolau 
Ivan, Dr. Eusebiu Roşea, Dr. Elie Cri- 
stea, Dr. Nicolau Vecerdea, S. Stroia, 
protonotar com., de veteranul căpitan 
în pens. C. Stezar şi de inspectorul re
gesc de şcoale Dr. Pintér Gábor.

Afară de aceşti membri ai suitei I. 
P. S. Sale, am mai observat din Sibiiu 
pe dl P. Cosma cu familia, şi pe d-na 
şi dl Dr. Stroia. Din Selişte pe d-nii 
P. Drăgits, D. Vulcu, Dr. N. Comşa, Ior- 
dachie P. Roşea, Dumitru Lăpădat, Const. 
Herţa, N. Henţiu etc., şi pe d-nii notari, 
preoţi şi învăţători din comunele Orlat, 
Cacova, Sibiel, Vale, Săcel şi Galeş şi 
preoţii P. Iuga şi Iosof din Tilişca.

D a n d e r iu l.
I. P. S. Sa a fost întimpinat la in

trarea în hotarul Gurarîului de un fru
mos banderiu, constatător din 60—80 că
lăreţi, sub conducerea învăţătorului Va- 
leriu Arseniu. Acesta ţinu o vorbire, 
prin care arată bucuria şi fericirea ce o 
simte tinerimea din comună putând fi 
împărtăşită de binecuvântarea archie- 
rea8că; bineventează pe înaltul oaspe.

După-ce I. P. S. Sa mulţumeşte ti
neretului pentru plăcuta intimpinare, 
împărtăşindu-i archierească binecuvân
tare, banderiul încunj urând întreaga 
suită se pune în mişcare şi într’o ordine 
perfectă galopează spre comună.

P r im ir e a  în  Gu r a r îu lu i .  * V.
Din revărsatul zorilor de dimineaţă, 

o mişcare viua se observa pe liniştitele 
atrade ale comunei. întreaga comună 
îmbrăcase un aspect sărbătoresc, cum 
poate nici-odată n’a avut. Şiruri de 
brazi împodobiau strada pe amândouă 
laturile pe unde avea să treacă înaltul 
oaspe. Pe jos era presărată iarbă verde. 
In capătul comunei o mândră poartă 
triumfală este ridicată, cu inscripţia 
»Bine ai venii!* »întru mulţi ani stă
pâne*, deasupra căreia fâlfăiau micele 
dar’ drăguţele drapele roşii, galbine şi 
vinete. Necontenit sosesc trăsuri cari 
aduc număroşr oaspeţi din comunele ve
cine. La orele 7 a. m. soseşte la poarta 
triumfală în marş şi ţinută militărească 
şi în sunet de trimbiţe Reuniunea pom
pierilor, în frunte cu comandantul ei dl
V. Decei, şi cu stindardul. Pentru sus
ţinerea ordinei formează spalir, înaintea 
căruia se aşezară elevii şcoalei cu cei 
patru învăţători. Soseşte comitetul pa
rochial şi comunal, oaspeţii veniţi şi în
treaga comună cu mic cu mare, toţi în 
haine sărbătoreşti.

Mulţimea aşteaptă impacientă. De 
pe feţele tuturor, în special de pe feţele 
ţăranilor bătrâni se putea ceti evlavia şi 
agitaţia de care erau cuprinşi.

Era Vi 9 când se aude sunetul 
clopotelor, semn că oaspele cel mult 
dorit e deja în apropierea comunei. Oa 
la o comandă dată, toţi îşi descoper ca
petele şi o linişte profundă se face. 
Peste câteva minute conducătorul ban- 
deriului se iveşte şi imediat după el şi 
trăsura trasă de patru cai în care era 
I. P. S. Sa. Gu puternice strigări de 
»trăească« este întimpinat. Gorui com
pus din bărbaţi ţărani şi tinerimea şco
lară intonează cântarea archierească 
»jPer stăpânul...*, ear’ parochul loan 
Manta înaintând spre I. P. S. Sa, care 
se pogorîse din trăsură, rosti cu glas 
puternic următoarea vorbire de btne- 
ventare i

Escelenţa Voastră, înalt Preasfinţite
die archiepiscop şi metropolit!
Credincioşii aparţinători bisericei 

noastre din această comună süat cuprinşi 
azi de o deosebită bucurie şi mângâiere 
sufletească, când văd pe Escelenţa Voa
stră sosit în mijlocul lor, pentru de a le 
împărtăşi binecuvântarea archierească 
şi pentru de a le pune la disposiţie şi 
folosinţă noul edificiu şcolar, ridicat pen
tru educarea tinerimii în toate câte sünt 
bune, frumoase şi folositoare. Genera- 
ţiunea de acum a ridicat în scurte in- 
tervaluri în mijlocul comunei noastre 
două edificii monumentale. Cel dintâiu 
vesteşte hărnicia părinţilor noştri cari 
au ştiut aduna mijloacele din cari să se 
ridice, cel de al doilea dovedeşte, că prin 
bună înţelegere, prin voinţa poporului, 
spriginită de factorii iubitori de progres 
să poată aduna mijloace şi să poată ri
dica şi o şcoală carea astăzi e o nouă 
podoabă a comunei noastre.

»Prin cultură la putere« sună de- 
visa noului edificiu şcolar; ne vom nisui 
din toate puterile noastre urmând deselor 
şi părinteştilor poveţe ale Esc. Voastre 
date la diferite ocasiuni şi prin diferite 
pastorale de a aduce biserica şi şcoala, 
aceste două instituţiuui de oea mai mare 
valoare pentru un popor şi în special 
pentru poporul nostru român, vrednic 
de o soarte mai bună, în fericită ar
monie.

De a clădi cultura tineretului şi a 
adulţilor pe basele religiosităţii şi mo
ralităţii, care singure au susţinut poporul 
nostru în timpurile trecute şi numai ele 
ne pot garanta viitorul dorit.

Mulţumindu-vă din inimă pentru 
înţeleaptă şi părinteasca hotărire a Esc. 
Voastră de a conduce în persoană actul 
sfinţirii, în entusiasmul şi bucuria de 
care süntem cuprinşi şi care neştearsă 
va rămână în inimile noastre, strigăm 
din toată inima, din tot sufletul şi din 
tot cugetul nostru: Să trăească Esc. Sa 
înalt Preasfinţitul nostru archiepiscop 
şi metropolit loan Meţianu. La mulţi 
fericiţi ani! 1

Părintelui Manta îi urmează no
tarul comunal, pretutindenea şi de toţi 
cunoscutul »tata« Ivan, care în numele 
comunei politice prin următoarele cu
vinte bineventează pe I. P. S. S a :

»O distincţie mai înaltă nu poate 
fi pentru o comună decât când capul 
unei biserici se hotăreşte a o cerceta. 
Gu atât mai mare distincţie este pentru 
noi visita ce o faceţi Escelenţa Voa
stră comunei noastre, căci o faceţi din 
incidentul sfinţirii şcoalei, care este 
mândria şi podoaba comunei, şi care 
are meniţiunea: de a propoveduî în zi
durile ei lumina, cultura şi ştiinţa la 
fiii acestei comune.

îmbrăcaţi în haine de sărbătoare, 
cu inimi calde şi cu cuvenitul respect 
ce Vă datorim, ne apropiem de Esce
lenţa’ Voastră spre a Vă bineventa, toţi 
fiii comunei, fără deosebire de confe
siune, cari şi până aci au fost cetăţeni 
oneşti şi cu bun renume; în viitor însă, 
încălziţi la razele binefăcătoare ale unei 
şcoale bune, garantăm, că ne vom îm
plini şi mai conştienţios datoria noastră 
ca creştini buni şi cetăţeni folositori 
patriei şi vom pute sta în rînd cu ori-ce 
cetăţean din aceste părţi.

Eu, în numele comunei politice, în 
numele representanţei comunale şi a ci- 
vilor din această comună, Vă zic: »Un 
bine aţi venit«, urându-Vă din adâncul 
inimii încă mulţi fericiţi ani, spre a 
lucra ca şi până acum cu aceeaşi iubire, 
cu acelaşi zel şi devotament pentru lu
minarea, prosperarea şi bunăstarea na
ţiunii noastre mult cercate.

Să trăească Escelenţa Sa I. P. S. 
şi bunul nostru archiepiscop şi metro
polit 1«

I. P. S. Sa Metropolitui adânc emo
ţionat de căldura primirii ce ’i-se face, 
răspunde că a venit cu drag în mijlo
cul fiilor sei sufleteşti din această co
mună, al căror bun renume a străbătut 
deja în mari depărtări. Mulţumeşte pen
tru dragostea şi alipirea ce în aşa grad 
mare ’i-se manifestează,

x
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Ca peste tot locul aşa şi aici cuvin
tele dulci şi părinteşti ale I. P. S. Sale 
au umplut cu lacrémi de bucurie şi fe
ricire ochii ţăranilor.

Urcat în trăsură trece prin spali- 
rul format de numărosul public, care îi 
face necontenite ovaţiuni, pânâ-ce a des
cins în casele parochului loan Manta.

(Va urma). Arghir.

Dela Oraviţa.
•

Adunarea gen. a Reuniunii învăţăto
rilor români gr.-or. dela şcoalele con
fesionale din diecesa C aransebe

ş u lu i .
— R aport special al >Tribunei«. — 

(Urm are şi fine).

Ş E D IN Ţ A  A  I I -  A.
Presidiul deschizând şedinţa, dă cu

vântul dlui loan Marcv, not. general, 
care îşi ceteşte elaborau11 seu privitor 
la »Chestiunea esamenelort. Elaboratul 
făcut cu multă profunditate şi cunoştinţă 
de causă, face istoricul introducerii esa- 
menelor, vorbeşte despre importanţa esa- 
menelor, atinge părerea unora, cari sünt 
pentru ştergerea esamenelor, răspunde 
la întrebările: ce meniţiune au esame- 
nele ? ce influenţă au asupra elevilor şi 
părinţilor? şi cine e competent a întreba 
la esamene? După o vie discusiune, la 
care iau parte membrii George Jian, N. 
Ţunea şi delegatul Ios. Moldovan, se 
decide, ca esamenele anuale în lipsa unei 
controle făcută de revisori şcolari, până 
la introducerea unei întocmiri mai ra
ţionale a ţinerii lor, se susţin şi mai 
departe, având a întreba numai învăţă
torul şi icî-colea şi comisiunea esami- 
nătoare.

Urmează la ordinea zilei »Darea 
de seamă asupra Abcdarelor încurse 
spre premiare din tfundaţiunea Sofia 
şi Stefan Antonescu*«. Referentul comi
tetului central, membrul George Joan- 
drea, în darea sa de seamă amănunţită, 
constată, că până la terminul indicat în 
concurs a intrat un singur manuscript 
pentru un Abcdar, provăzut cu motto: 
»Cine are carte, are şi parte«. După-ce 
relevă grupă de grupă atât părţile bune, 
cât şi părţile mai puţin reuşite, în nu
mele comitetului propune, ear' adunarea 
decide, să nu se premieze, de oare-ce 
autorul n’a corăspuns întru toate condi- 
ţiunilor din concurs.

Urmează acum referadele comisiu- 
nilor. Referentul comisiunii pentru cen- 
surarea raportului general, membrul 
Petru Bandu, constată, că activitatea 
comitetului central a fost vrednică de 
toată lauda şi propune a se da comite
tului absolutor pentru gestiunea din anul 
espirat, ceea-ce se primeşte. Referentul 
comisiunii pentru esaminarea raportului 
bibliotecarului, membrul I. Frăncu, con- 
Btată, că biblioteca constă din 253 de 
opuri; propune, ear’ adunarea decide, 
să se controleze biblioteca de cătră doi 
învăţători din tractul Reşiţei; afacerea 
s’a dat comitetului spre resolvire. Refe
rentul comisiunii financiare, membrul 
Const. Liuba, raportează, oă averea 
Reuniunii constă: Oassa în numărar: 
352 cor. Valoarea nominală a acţiilor: 
4400 cor., depuneri: 7439 cor. şi 950 cor., 
ear’ restanţele dela membri se urcă la 
considerabila sumă de 13.426 coroane. 
Referentul propune, ca taxele anuale să 
se încasseze prin cheque-uri, ear’ prof. 
Dr. P. Barbu, că prin comisarii tractuali 
cu ocasiunea ţinerii esamenelor.

Propunerea din urmă se primeşte. 
Referentul comisiunii speciale, membrul 
loan Vidu propune, ca discursul mem
brului G. Joandrea, rostit la adunarea 
>Astrei« să se iee la plăcută cunoştinţă;

membrului R. Ancuşa să ’i-se voteze o 
sumă de 150 coroane, rugarea membru
lui I. Popovici pentru un ajutor se se 
respingă, scrisorii dlui St. Antonescu 
să ’i-se satisfacă întocmai, cumpărându-se 
în fiecare an pentru suma de 200 cor. 
cărţi pentru elevii săraci dela şcoalele 
noastre din diecesă.

Propunerile comisiunii se primesc 
întru toate.

Proxima adunare generală s’a de
cis a se ţină în P aneiova .

Nefiind întrate propuneri indepen
dente, urmează la ordinea zilei alegerea 
funcţionarilor şi a comitetului central.

Comisiunea candidătoare propune, 
ear’ adunarea generală cu aclamaţiune 
alege: President pe dl Patriciu Drăgă- 
lina, profesor-dirigent în Caransebeş; 
vicepresident: Traian Linţa; notar ge
neral: loan Marcu; notar al doilea: G. 
Cătană; notar al treilea: Iosif Velcian. 
Membrii în comitet: Din despărţămân
tul Lugojului: George Joandrea; din 
despărţământul Bocşei: Romul Ancuşa; 
din despărţământul Bisericei-albe: Nico- 
lae Mircea; din despărţământul Buziaş: 
loan Ciurciu; din despărţământul Ca
ransebeş: Dr. Petru Ionescu; din des
părţământul Ciacovei: loan Gruescu 
(Cebza); din despărţământul Făgetului: 
Traian Unipan; din despărţământul Me- 
hadiei: Traian Henţu; din despărţămân
tul Oraviţei; George Dragoesou şi din 
despărţământul Vârşeţului: Achim Mi- 
loia. După alegerea comisiunii pentru 
autenticarea procesului verbal, vicepre
şedintele Tr. Linţa mulţumeşte membri
lor pentru interesul manifestat, mulţu
meşte Orăviţenilor pentru călduroasa 
primire, de care a fost împărtăşită Reu
niunea şi cu acestea declară adunarea 
generală de închisă. M. O. Domn George 
Dobrin, advocat în Lugoj mulţumeşte 
dlui vicepresident pentru deosebitul tact 
desvoltat în conducerea şedinţelor ace- 
etei adunări generale.

C oncertu l.
Corul vocal român din Oraviţa, 

sub conducerea bravului învăţ. George 
Jian, a aranjat Duminecă seara cu pri
lejul adunării generale un concert cu 
următorul program: 1. Eugeniu Mun
tean : *Marş ocasionaU, dedicat »Reu
niunii învăţătorilor din diecesa Caran
sebeşului«, esecutat de orchestră. Tină- 
rului compositor, dlui Eug. Muntean, 
stud, techn. 'i-s’au făcut frumoase ova
ţiuni binemeritate. 3. G. Musicescu: a) 
»Oşteanul român*; b) >Stăncuţa<, co
ruri mixte; cântecele drăgălaşe esecu- 
tate spre mulţumirea tuturor. 3. G. Mu
sicescu: »Primul concert bisericesc«, cor 
mixt cu acomp. de harmoniu; esecu- 
tarea precisă a acestei piese valoroase 
a esciţat în publicul asistent o frumoasă 
dosă de sentimente evlavioase. 4. C. 
Porumbescu: Potpouriu din opereta: 
»Craiu nou*, cu soli: d-şoara Melania 
Dragoescu, domnii C. Novăcescu şi N. 
Băiaş. Inovaţia aceasta făcută de diri- 
gentul G. Jian, de a se cânta pârtii din 
opereta »Craiu nou« în formă de pout- 
pouriu, a plăcut mult publicului. D-şoara 
Melania Dragoescu, dispune de o voce 
foarte plăcută, mlădioasă şi s’a achitat 
de angajamentul de sopranistă spre sa- 
tisfacţiunea şi deplina mulţumire a pu
blicului, răsplătindu-’i zelul cu frumoase 
buchete de flori. Dl C. Novăcescu di
spune asemenea de o metalică voce de 
tenor; prin prestaţia d-sale în cântecul 
haiducesc a secerat aplause îndelun
gate, ear’ domnul Nie. Băiaş, cu vocea 
sa de bariton s'a achitat destul de bine 
de rolul seu. 5. a) Bellini: Recitativ şi 
Cavatine din opera »La Somnambula*; 
a) Luigi Arditi: L’Estasi »Valse bril
lante«, cântate solo de d-şoara Elena 
Paulovici. Amabila d-şoară ne-a de
lectat şi cu tDoina cea desmerdătoare*.

D-şoara Paulovici prin prestaţiunile sale 1 
de un adevărat colorit artistic ne-a dat 
o netăgăduită dovadă, că dînsa dispune 
de o escelentă şcoală musicală, prin 
vocea-’i plăcută şi fermecătoare ştie să 
se achite cu mare uşurinţă chiar şi de 
nuanţele cele mai subtile ale musicii 
clasice. Publicul a aplaudat-o frenetic, 
oferindu-’i frumoase buchete de flori. 6. 
loan Vidu: »Stefan şi Dunărea«, o es
celentă baladă naţională ca musică, cor 
mixt cu acomp. de orchestră. D-şoara 
Melania Dragoescu în rolul copilei şi dl
O. Novăcescu în rolul lui Stefan s’au ab- 
solvat cu deplină satisfacţie de angaja
mentele luate. Onoare şi laudă se cuvine 
şi bravului dirigent, George Jian, pen
tru conştienţioasa conducere şi aranjare 
a concertului.

D a lu l.
După terminarea concertului s’a dat 

un bal foarte cercetat în sala dela »Co
roana Ungariei». S'au jucat drăgălaşe 
jocuri naţionale, valsuri şi jocuri în co
loane. Preste ICO de părechi au luat 
parte la joc. Animaţia şi veselia până 
în zori de ziuă.

E s c u r s iu n i .
Luni dim. cu trenul de 9 am ple

cat spre romanticele şi pitorescile regiuni 
ale Oraviţei. Am trecut prin cele 14 
tuneluri prăpăstioase până la Anina, 
unde am cercetat ocnele şi topitoarele 
de fer şi cărbuni de peatră. Am luat 
apoi drumul printre codrii falnici de 
brazi, ce se întindeau pe munţii sălba
tici, ear' la villa »Şomer frische* ne-am 
potolit setea şi foamea, după-cum am 
putut. Aici al doilea banchet, alte toa
ste şi mai însufleţite. După ameazi am 
coborît în frumoasa esplanadă dintre 
munţi, numită >Marilla*, unde am ad
mirat institutul pneumatic al vestitului 
medic Herrendorfer, ce serveşte ca loc 
de cură pentru astmatici şi tuberculoşi.

Seara ne-am întors la Oraviţa, pen
tru a participa la convenirea de adio. 
Marţi dimineaţa am plecat fiecare că
tră casă.

Eată decursul părţii oficiale şi neo
ficiale a acestei adunări generale învă- 
ţ.ltoreşti. Ne-am îmbogăţit mintea, ne-am 
săturat sufletul, dar’ am satisfăcut şi 
inimii prin distracţiile de deosebită va
rietate aranjate de bravii Orăviţeni. 
Nu-’i vorbă, şi acum ne cam dor picioa
rele de calea cea lungă şi grea, dar’ 
toate năcazurile le-am uitat văzând mă
reţia şi minunăţia naturii şi creaţiunile 
puterii omeneşti, putere ascunsă într’un 
pătrar de chilogram de creer al omului- 
geniu. George Joandrea.

Din diecesa Aradului-
N o u l s is te m  ş i  ín v é fü to r ii .

Galşa, 5 Octomvrie.
M’au pus păcatele să discut unele 

chestiuni de natură şcolară cu un domn 
coleg X. Şi? Lucrul naibii! în loc să 
ne înălţăm în sfera ideilor, unde e isvo- 
rul luminii şi al adevărului, ne-am co
borît prin coridoarele tribunalelor, şi 
puţin ne mai trebue, până vom vedé 
celulele acestora pline cu oameni de ai 
şcandalelor! Cel puţin aşa ne asigură 
dl coleg X.!

E dureros, dar’ lucrul e aşa. Ear' 
în astfel de împrejurări eu aş fi absol- 
vat de a mai sta cu d-sa de vorbă. Dacă 
o mai fac odată, o fac din motivul, că 
în răspunsul d-sale din nrul 172 al 
»Tribunei Poporului« afirmă lucruri, ce 
stau în contrazicere cu adevărul. Aşa 
d-sa susţine, că dl Ştef n’a făcut nici o 
oposiţie în comitetul Reuniunii. Un lucru, 1 
ce d-sa nu cred să-’l poată documenta, j 
Nu-’l poate, pentru-că în acea şedinţă -

am fost mai mulţi presenţi; şedinţă, la 
care, după-cum se vede, dl coleg n'a 
luat parte. De altcum binevoiască dl 
coleg a întreba pe dl Ştef, şi sünt mai 
mult ca sigur, că îl va încredinţa de
spre adevărul celor afirmate de mine. 
Nu cred să nu-’şi aducă aminte de săru
tările de mână, atât de des accentuate 
cu acea ocasiune. D’apoi despre de- 
claraţiunea din »Tribuna Poporului« în 
causa alegerii de deputat sinodal, n’ai 
nici o cunoştinţă, die coleg?

Nu süntem supăraţi de loc, pentru 
oposiţia, ce o face ori-cine, în ori-ce che
stie. Nu ne putem împăca însă cu gân
dul, că tot acei indivizi, sub sistemul 
vechiu, împreună cu neînsemnata mea 
persoană, făceam mari reproşuri comi
tetului din motivul, că nu desvoaltă de
stul ouraj în faţa consistorului, când era 
vorba de causa dăscălească. Ear' acum, 
sub noul sistem, unii dintre noi, susţin 
contrarul: Comitetul trebue să fie mai 
conciliant faţă cu consistorul! Ear' ţinuta 
aceasta a lor a adus cu sine căderea 
lor din posturile avute.

In fine, o bucurie mare în Israil! 
Dl coleg X. bate pe coarda iscălirii nu
melui cu o nespusă bucurie şi cu un 
mare triumf! Adecă, de ce anume e 
vorba ?

în tr’un răspuns al meu ceream, ca 
dl X. să-’şi iscălească numele. Am ce
rut, nu însă,ca să-’i cunosc numele d-sale; 
aceasta pe mine nu mă priveşte. Voiam 
numai să mă conving, că toate cele scrise 
în »Tribuna Poporului« în acest merit 
sünt scrise de un învăţător, de oare-ce 
eu trăgeam aceasta la îndoială. Atâta 
tot şi mai mult nimic. D-sa însă esplică 
lucrul altfel. N’am nimic contra; fie şi 
aşa. Fac după dorinţa dlui coleg X., 
că n’aş voi să se întărească în credinţa, 
că eu din temere nu ’mi-am iscălit nu
mele. Deşi această presupunere cade 
de sine, fiindcă în urma celor scrise 
până aci, fiecine e în curat, că cine a 
scris în afacerea aceasta sub iniţialele 
I. G. Totuşi, dacă dl coleg X. nu e 
mulţumit cu atâta — fără privire, că d-sa 
se va iscăli ori nu, după-cum a promis, 
— îi fac voea, iscălindu-mă după-cum 
urmează: Iuliu  Grofşorean.

Cjoaica stilai.
S ib iiu , 9 Oct. n. 1900.

Memento. 14 O ctom vrie: C onvocarea  
secţiilor literare ale »Asociaţiunii« la şedinţa de 
constitu ire ce se va ţine în  b iurourile »Asocia
ţiunii«, strada Morii nr. 8. — Concertul îm preunat 
cu teatru şi joc al »Reuniunii sodalilor rom âni 
din Sibiiu« în  sala cea m are dela »G esell
schaftsbaus«. *

Preoţi noi. »Unirea« scrie: Onor. 
Ieroteiu Crişan, administrator parochial 
în Abafaia, districtul protopopesc al Re
ghinului şi Valeriu Rus, administrator 
parochial în Tothaza, districtul proto
popesc al Cojocnei, au fost numiţi pa- 
rochi. *

T urburări în  Peru. In capitala 
Perului s’au întâmplat zilele aceste noue 
turburări.

Belaunde, fost ministru de finanţe 
al cabinetului Riva Aguero, e acusat că 
’şi-ar fi apropiat suma de 500.000 franci 
din fondurile publice şi cu toate-că pro
testează căutând să-’şi arete nevino
văţia, poporaţia e foarte escitată contra 
lui. S'a ţinut un meeting unde poporaţia 
cere ca fostul ministru să fie dat jude
căţii. Trupele au trebuit să împrăştie lu
mea şi mai mult de o sută de persoane 
au fost rănite. Se aşteaptă noue dis- 
ordine.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

A ndre iu  Ivanoviteh .
— Roman de sensaţie —

de

I u d i ta  G a u tie r .

(Urmare).

VI.
într’o dimineaţă se făcu un sgo- 

mot neobicînuit la poarta fermei.
Erau lătrături de câni şi oameni, 

cari strigau să deschidă.
Clelia, care se sculase, alerga la 

fereastra odăii sale şi privi prin giam.
Se deschideau amândouă porţile şi 

ea vézü un om tinăr în costum de vâ
nătoare coborîndu-se dintr’o sanie ele
gantă, apoi luând de gât un măreţ 
câne de vânătoare pe care îl puse pe 
pământ. Un alt câne sări dintre picioa
rele vizitiului şi íncepü să sară pe ză
padă lătrând cu veselie.

— Aide, taci, Endymion! — strigă 
tinărul om. — Jos Phoebe ! staţi lini- 
ştiţi.

Ivan alergă, cu spinarea încovoiată 
şi sărută mâneca seniorului. în acelaşi 
moment Gaterina întră ca fulgerul în 
odaia Cleliei.

— Stăpânul, — strigă ea, — stăpânul, 
oare a sosit fără să ne înştiinţeze.

— Ei bine, şi ce-’i cu asta ? — zise 
Qlelia.

— Când vine, atunci nimic nu e bun,
— zise Gaterina; — şi apoi ce-’i vom 
spune? îi faci onoarea de a locul în 
odaia lui.

— Nu te spăria pentru un lucru 
aşa de nimic ; se vor transporta baga
jele mele într’o altă odaie şi el nu va 
şti nimic.

— Trebue să mă duc ca să-’l salut,
— zise Caterina.

Şi ea eşl tot cum întrase.
Clelia îşi termină toaleta şi îm

pinsă de curiositate se coborî.
Se deschisese uşa odăii unde nu se 

întră nici-odată şi prin care ea trecuse 
în noaptea sosirii sale. Noul venit sta 
pe divanul de marochin verde şi mân
gâia capul lui Phoebe, care sta pe ge
nunchii lui, vorbind în acelaşi timp cu 
Ivan care sta în picioare înaintea lui.

Clelia se uită de departe la el prin 
deschizătura uşii. El părea aproape de 
30 ani. înalt, slab, avea o faţă negri
cioasă.

— Ştiu că fiiul tău n'are seamăn 
la vânătoare şi că nimeni nu ştie mai 
bine ca el să găsească urma lupului, — 
spunea el lui Ivan fără chiar să T pri
vească, — de aceea am venit înaintea 
amicilor mei, cari vor veni să mă iee 
peste câteva ore, spre a-’i spune să se 
ducă să facă o bătaie şi să dirigeze vâ
nătoarea noastră.

— Din nenorocire Andreiu nu e
acasă în acest moment; dar’ în curând 
se va reîntoarce. >

— Ah! asta e plicticos, căci sünt 
grăbit, — zise tinărul om cu o voce 
scurtă«

— Trimit pe Fedor să-’l caute, — 
zise Ivan, plecând în fugă.

— Stăpânul se sculă şi íncepü să 
se plimbe prin sală. El cerii foc Cate
rinci care aduse samovarul şi aprinse o 
ţigară.

Deodată el zări pe Clelia.
— Cine e asta ? — zise el deodată.

— Nepoata mea, —■ răspunse Caterina,
— care a venit să ne vadă.

— Dar’ ea e drăguţă. Aide, apro- 
pie-te mititico.

Clelia înaintâ ou stângăcie.
— Ce ochi! Ce păr de a u r! — 

strigă tinărul om. — De unde dracu 
vine ea? Ei bine, serveşte-’mi ceaiul.

Tinera fată se supuse.
— Cum te numeşti?
— Clelia.
— Ştii că-’mi placi?
— Asta e o onoare pentru mine,

— murmură ea.
— E de necrezut cât eşti de fru

moasă. Dacă vrei, te iau cu mine. Ce 
spui ?

-- Dar’, s e n i o r e m u r m u r ă  Clelia. 
El îi luase cele două mâni şi o ţinea 

în picioare în faţa lui.
— Ne-am înţeles, vei veni cu mine,

— reluă el, — dar’ mai ântâiu săru- 
tă-mă.

Şi o cuprinse în mod brusc în
braţe.

Clelia scoase un strigăt şi căută 
să scape.

— Aţi trimis să mă caute ca se 
văd asta? — strigă Andreiu care întră

cu furie în odaie şi dädü brânci stă
pânului.

— Ce te-a găsit ? — zise acesta. — 
Nu ştii cine sünt?

— Chiar Ţarul de s’ar atinge de 
logodnica mea îl voiu zdrobi, — spuse 
Andreiu, privind cu sălbătăcie pe Btăpân.

— A h! ea e logodnica ta ? îmi 
pare rău, căci o voiu lua cu mine.

— Dacă stărui în această idee — 
se poate întâmpla ori-ce cu mine, dar’ 
viu de aci nu vei eşl, — zise Andreiu 
punând mâna pe un topor.

— Ah! vrei să mă omori! — strigă 
seniorul pălindu-se.

— Andreiu! Andreiu! Eşti nebun ? — 
urlă Caterina care se aruncase în ge
nunchi şi făcea semnul crucii.

— Stăpânul! — Se ameninţe pe 
stăpânul! — murmură Ivan spăriat.

Clelia se aruncase la pieptul lui 
Andreiu şi îi lăsase în jos braţul lui 
ameninţător.

— Linişteşte-te, leule, mă însărci
nez eu să îndrept lucrurile, — zise ea 
cu buzele aproape de obrazul lui.

Simţind această răsuflare pe faţa lui, 
Andreiu pärü că devine aşa de slab ca 
un copil; el se clătină şi se răzimâ 
de zid.

Clelia se întoarse la stăpân.
— Tu eşti gentilom, nu-'i aşa, şi 

eşti în stare să ţii un jurământ? — zise 
ea în limba franceză.

—- Dacă sünt gentilom; dar' ai pută 
să te înşeli văzând chipul în care 
sünt tratat aci, — zise tinărul om tre
murând încă de mănie. — Dar’ ei vor 
vedă în oe chip ştiu să mă răsbun!

Congresul agrarilor. Azi se ţine
în Caşovia marele congres al agrarilor 
din Ungaria. Lumea ungurescă aşteaptă 
foarte mult dela acest congres, în care 
sünt adunate cele mai distinse puteri 
şi cei mai activi represents nţi ai agra- 
rismului ungar. La congres iau parte 
proprietari mici şi mari, industriaşi mici 
şi mari, funcţionari, deputaţi, scriitori, 
specialişti, preoţi, învăţători etc. Peste 
30 Reuniuni agricole din toate părţile 
ţării sünt representate la congres.

Specialiştii vor vorbi în congres de
spre: »Clasa de mijloc şi poporul«, 
»Creşterea clasei de mijloc«, »Rolul con
ducător al clasei de mijloc«, »Despre mi
nimul moştenirii de avere« (Homestead), 
»Creditul ţăranului« etc.

Vom reveni. *
DeraUare de tren. In noaptea tre

cută la gara Ghiriş a derailat trenul de 
povară ce venia dela Cluj spre Braşov. 
Dintre cele 23 vagoane şepte au eşit de 
pe şine (linii). în lungime de vre-o 14 
stângini au stricat arena drumului şi apoi 
sfîrmate s’au răsturnat. Derailarea se 
zice a fi fost pricinuită de o ruptură de
şină. Vieaţă de om n’a picat jertfă.*

Falsiflcătorii de bani, prinşi astă- 
primăvară pe când numărau bancnotele 
în hotel Central din Turda sünt deţinuţi 
şi acum în arest preventiv. Procura
tura regească din Cluj a finalisat cer
cetarea şi a pregătit actul de acusă. 
Conform acestui act falsificarea de bani 
a fost constatată. Ca complici sânt ară
taţi : economul Pászthory Aladár, aseso
rul sedriei orfanale în pensiune, Csong- 
vay Băla, tipograful Fenyvesi Victor, 
litograful Szigathi Péter, tipograful Baga 
István, notarul Paşca S., cârcîmarul 
Nagy Ferencz şi economul ifj. Săra Ká
roly. — S’a constatat, că acusaţii au pre
gătit şi au pus în circulaţie mai multe 
zeci de mii florini — în baonote de câte 
10 fl. Pertractarea finală va fi la înce
putul lunii viitoare.*

Cercetările archeologice ale p rin 
cipelui Ferdinand. Cu deosebită plă
cere se ocupă Ferdinand al Bulgariei 
cu cercetări archeologice. De present 
se fac cercetări în jurul oraşului Tir- 
novo sub conducerea archeologului fran
cez Seure. Se caută după ruinele ve
chilor palate a Ţarilor bulgăreşti. S’au 
aflat până acum cadavre şi sicriuri 
multe. Pe păreţii vechei catedrale s’au 
aflat desemnuri foarte importante pen
tru portul bulgar. Aceste antichităţi 
sünt din secolul XL—XIV., de aceea
sünt şi foarte preţioase.*

Petiţia Evreilor din România. 
Evreii din România au făcut o lungă 
petiţie cătră corpurile legiuitoare (par- 
lament)-~prin care cer_nicLmai mult nici. 
mai puţin, fără toate drepturile politice 
şi civile. Culmea petiţiei o formează 
frasa: »Voim dar’, dlor deputaţi, a vă 
ruga ca în virtutea înaltei autorităţi cu 
care s’au învestit sacrele obligaţiuni ale 
tratatelor internaţionale, să declaraţi 
drepturile noastre de Români. Petiţia e 
subserisă de representanţii comunităţii 
din Bucureşti, Iaşi, Galaţi, Brăila, Ro
man, Focşani, Bacău, Bârlad, Fălticeni, 
Văşlui, Piatra, etc. *

Judecată sârbească. Un soţ des
părţit ’şi-a împrocesuat fosta femeie pen
tru calumnie. Judecătorul sârb a adus 
următoarea judecată: »în numele Maj. 
Sale regelui! După ascultarea pîrii şi 
a apărării Dragina Zsupanovits e con
damnată la tăcere eternă*.

Se spune, că femeia a colindat pe 
la toţi advocaţii să-’i recureze şoada 
sentenţă, căci, cum vă puteţi închipui o 
femeie vie — care Bă fie osândită la 
tăcere eternă ?!

— Vei ierta pe acest băiat, când 
voi cunoaşte motivele cari ’l-au îndemnat 
la acest act.

— Ah! dar’ tu cine eşti, de-’mi vor
beşti cu acest ton? Oare crezi că eşti 
egala mea, dacă ai învăţat limba fran
ceză dela vre-o stăpână ?

— Sünt egala ta, într’adevăr, — 
zise Clelia, — şi trebue să ne fi întâl
nit adesea în lume. Dar’, fiindcă tu nu 
mă recunoşti, nu-’ţi voiu spune numele 
meu, decât dacă juri că nu vei desco
peri la nimeni că eu sünt aci.

— ’Mi-se pare într’adevăr că îţi 
cunosc faţa, — zise tinărul om uitân- 
du-se mai cu atenţie la Clelia. — Da... 
Eşti contesa Gregoroivna. E imposibil 
să te uite cineva când te-a văzut odată.

— Adevărat? — zise Clelia surî- 
zând, — ei bine, juri de a nu spune la 
nimeni, că m’am refugiat în această 
fermă?

— Jur pe vieaţa mea! Dar’ cerule, 
ce nenorocire te-a lovit ? Ce cauţi aci ?

— Am fugit dela mine, căci voiau 
să mă mărite conţra voinţei mele, eată 
totul. Ţiu să dispui de mine însămi.

— Ai de o miie de ori dreptate şi 
ai pute fi sigură de discreţia mea; de 
altmintrelea eşti pe moşiile mele; a te 
trada ar însemna să calc peste toate da
toriile ospitalităţii; dar’ de ce acest 
obraznic de ţăran te numeşte logod
nica lui?

— A luat acest pretest spre a pută
să mă apere, — zise Clelia. — Te rog, 
iartă-’l ! (Va urma).
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Bibliotecă antică. Din America se 
vesteşte că profesorul universitar din 
Pensylvania, dl Hylprecht, în cercetă
rile făcute printre ruinele oraşelor asi
riene şi babilonice, a dat peste biblio
teca cea mare a bisericei din Nippuria 
— îngropată pe la anii 230 înainte de 
Christos. S’au aflat peste 16.000 docu
mente săpate în petri şi apoi opuri de 
teologie, matematică şi filosofie şi vre-o 
5000 de scrisori — toate de o valoare
istorică foarte mare.

*
Berlinul contra împărătesei. Boala 

energiei prea mari, de care sufere îm
păratul Wilhelm II. al Germaniei, se 
vede că s’a legat şi de M. Sa împără
teasa. Anul trecut, când representanţa 
oraşului ’i-a gratulat de ziua onomastică, 
împărăteasa în răspunsul dat a înfrun
tat aspru pe representanţii oraşului pen
tru negligarea simţului religios. Mem
brii representanţei, să nu se Jase mai 
pe jos au hotărît în o şedinţă secretă, 
că din anul acesta începând să nu mai 
gratuleze pe împărăteasa la ziua-’i ono
mastică. Astfel împărăteasa nu va mai 
avă ocasie de a da lecţii Berlinezilor. 
Dinte pentru dinte.

•
Boada în  Câmpie. Din Tritiul- 

de-sus (Câmpia Ardealului) ni-se scrie, 
că anul acesta roada câmpului a fost 
îndestulitoare ; cucuruz este mult şi bun. 
Oamenii s'au apucat de culesul cucuru
zului; semăna n’au putut din pricina 
secetei.

Ni-se mai scrie apoi, că pe lângă 
boala de porci, bântue şi boala între 
galiţe. La unii le-au perit toate galiţele, 
nici baremi un puiu nu le-a rămas.

*
Din dragoste... Droguistul Híd

végi din Arad s’a îndrăgostit »fără ho
tar« în frumoasa Läufer Margit din 
Budapesta. Soartea şi mai ales lumea 
rea nu le-a îngăduit să dapene împreună 
auritul fir al dragostii eterne. D’aceea 
stăpân pe ei s’a făcut năprasnicul gând 
al sinuciderii... Ieri a închiriat Hídvégi 
o odaie în hotel »Adria« din Budapesta, 
unde ’şi-a dus şi pe aleasa lui. După 
câteva minute două detunături s’au au
zit... Frumoasa Margit a picat moartă ; 
pe Hídvégi 'l-au transportat în spital ră
nit de moarte... Şi lumea nici în cia- 
sul morţii nu 'i-a lăsat îmbrăţişaţi...

*
None băi de au r în  Ardeal. în

treprinzătorul Fehér János din Cluj a 
descoperit in hotarul comunei Gödeme- 
sterhăza (com. Murăş-Turda) mine bo
gate în sulfur şi aur. Actualul proprie
tar al ţinutului cu mine este baronul 
Bánffy Dezső. Dacă săpăturile şi în 
viitor vor ave acelaşi resultat, se speră 
că băile aoeste vor fi unele din cele mai 
bogate în Ardeal. De present aproape 
la fiecare majă metr. de peatră se gă
sesc 4—5 grame de aur. Pe lângă ace- 
ste apoi se mai găseşte stufă şi aur 
cristalisat.

*
Un memoriu. Câţiva profesori ai 

şcoalelor române din Macedonia, împre
ună cu revisorii, au redactat un memo
riu asupra mijloacelor ce sünt de luat 
pentru îndreptarea actualei situaţii de 
lucruri din Macedonia. Memoriul s’a 
dat spre tipărire, pentru a se desface 
în mai multe mii de esemplare. Deşi 
relele cari bântuie chestiunea naţională 
şi mijloacele prin cari se pot îndrepta 
BÚnt destul de cunoscute, totuşi apari- 
ţiunea unui astfel de memoriu nu poate 
fi vre-un lucru rău.

•
Beorganisarea Dobrogei. Ziarele 

din România scriu, că guvernul român 
ar fi acceptat părerea dlui prefect Neni- 
ţescu, de a reorganisa administraţia Do
brogei, întrunind într’un singur judeţ 
cele două judeţe Constanţa şi Tulcea, 
sau conservându-le şi supunendu-le con
trolului şi direcţiei unui inspector gene
ral special pentru Dobrogea, care ar 
şedă 6 luni la Constanţa, ear’ 6 la 
Tulcea. *

M onumentul lui Mir cea Basarab, 
care va fi ridicat în Tulcea, a fost por
nit din Italia spre România. Asupra 
acestui monument, marele ziar »Corriere 
della M.« scrie următoarele: »Săptămâna 
trecută a fost turnată în stabilimentul 
Batzaghi o colosală statue a Domnului 
Mircea Basarab cel bătrân, care a dom
nit în Valahia între 1387 şi 1418. E o 
viguroasă figură de răsboinic, acoperit 
cu arme, cu coroană pe cap, cu sceptrul 
In dreapta şi cu stânga pe mânerul unei 
spade suficientă să pună pe fugă o ar
mată întreagă. Statua înaltă de 3 m. 30 
va fi aşezată pe un piedestal de peatră con
struit acum pe o piaţă din oraşul Tulcea. 
Inaugurarea acestui monument e stabi
lită pentru 14 Octomvrie. Autorul gran
diosului monument e sculptorul român 
Constantin Bălăcescu, stabilit în oraşul 
nostru unde a studiat cu Butti, după-ce 
urmase patru ani Academia din Veneţia. 
Monumentul este format din statue şi 
din un viguros grup, compus dintr’un 
leu, care calcă peste arme şi steaguri şi 
are o labă pe un glob simbolisând pă
mântul, pe care sünt desemnate gurile 
Dunării«, *

Concurs. Pentru dobândirea sti- 
pendiilor din fundaţiunea vicarului Eö- 
szeghy se escrie concurs cu termin până 
la 15 Octomvrie st. n. Pot concurge 
jurişti şi studenţi gimnasiali români, de 
origine nobilă din Maramurăş. La re
curse sünt a se alătura: Carte de botez, 
atestat despre originea nobilă şi testimo
niul din anul şcolar trecut. Recursele 
sünt a se trimite la Tit Bud, vicarul 
Maramureşului în Şugatag.

Teatru. Tot mai mult se adeve
reşte, că repertoriul sesiunii actuale a 
teatrului Orăşenesc din loc — cel puţin 
judecat după representaţiile de până 
acum — e prea puţin controlat.

Destoinicia puterilor, de care dis
pune trupa — nu arare ori se perde în 
paliditatea pieselor ce se representă.

Aşa s’a întâmplat şi la ropresen- 
taţia de aseară. Sa predat »A heuriger 
Has*, pose din vieaţa de mahalauă a 
Vienii. Autorii Drechsler şi Wach n'au 
chiar reuşit să ne presente pârtii din 
traiul familiar şi din petrecerile de 
noapte a micilor industriaşi din cap;tală, 
ajunşi pe urma fetelor uşurele în pe
trecerile »stritzi«-lor.

întreagă piesa cu puţin decor şi 
acţiune s’a străcurat pe dinaintea nu 
prea numărosului public — fără a lăsa 
vre-o deosebită impresiune. Cu toate 
aceste — în cadrele piesei — 'şi-au ju
cat bine rolurle mai ales: Teodor Ele
ment (Lohofer) şi Iosefine Element (so
ţia lui Lohofer). Apoi Franz Rodi (calfă 
bătrân), Magda Fides şi Ferdinand Ro
bert Cest din urmă a fost neîntrecut 
ca »decăzut« (vagabund) îndrăgostit atât 
ca joc, cât şi ca eBterior. Vili.

Ştiri din România. Dl Alex. Mar
ghiloman, ministrul afacerilor străine 
a sosit în capitală, venind dela Earlsbad.

— Un tren care venia Sâmbătă 
seara dinspre Iţcani, a fost atacat cu 
petri în apropiere de gara Ploeşti. în 
vagonul de cl. II. la cupeul din mijloc, 
deodată giamul cade în bucăţi şi o peatră 
de mărimea unui ou de gâscă pătrunde 
în vagon. în interior se afla o familie 
germană cu copiii, cari s’au spăriat foarte 
tare, refusând până în Bucureşti să mai 
ocupe acel cupeu. în gara Ploeşti, pa
sagerii din acel vagon au raportat cu 
toţii comisarului din gară, care luând 
corpul delictului a declarat, că va dispune 
imediat o anchetă.

— La 1 Octomvrie, espirând ter-
ani pe cât sünt aleşi rec- 

^^^ ^^ E jg ită ţiio r din Bucureşti şi Iaşi,
face la cele două

— Ministerul domenii lor nu va vinde 
anul acesta strugurii dela pepinierile 
statului ca în alţi ani, ci îi va face vin. 
Culesul strugurilor la pepiniere n’a în
ceput încă.

— în privinţa străinilor stabiliţi în 
ţeară s’au luat următoarele disposiţiuni 
din partea guvernului român: Străinii 
stabiliţi de mai mult de 10 ani în ţeară, 
cari vor fi dovedit, că au depus acte 
spre a cere înpământenirea, sau pro
duc un certificat doveditor dela legaţiile 
unde au fost supuşi, că sünt şterşi din 
controle, nu se vor considera ca străini 
şi deci nu vor mai ave nevoe de bilete 
de liberă petrecere. Ei vor fi trecuţi 
într’un registru înfiinţat în acest scop, 
la poliţia capitalei române.

— Dl Dr. Weigand, cunoscutul 
filolog şi profesor din Lipsea, care se 
află de câtăva vreme în România, după- 
ce a visitat Brăila, unde a fost foarte 
bine primit de corpul profesoral din lo
calitate, a plecat la Iaşi.

— Congresul studenţilor universi
tari din România, care trebuia să se ţină 
în anul acesta la Dorohoiu, a fost con
tramandat din causă că ministerul in
strucţiunii publice a refusat să deo bi
lete de liber parcurs, ear’ primăria din 
acel oraş a protestat că nu are fonduri 
disponibile pentru recepţiunea congre- 
siştilor. în schimb însă, ministerul in
strucţiunii publice a declarat că pune 
la disposiţiunea studenţilor din Iaşi bi
lete de liber parcurs pentru-ca acel con
gres să se ţină în Bucureşti.

Cârti si Reviste.j i
A  a p ă r u t.

,,Economia rura lă“, tratat despre 
organisaţia şi administrarea moşiilor 
mari şi mici, de Dr. G. Maior. Ou acesta 
al IV-lea volum se termină valoroasa 
lucrare întitulată »Manual complet de 
agricultură raţională« a distinsului no
stru compatriot şi profesor de agricul
tură la şcoala centrală dela Ferestrău. 
Formatul şi mărimea ca şi la cele pre 
cedente.

Diferă însă după cuprinsul mate
riei ce tractează, căci autorul cu compe- 
tenţa-’i netăgăduită tratează raporturile 
noastre agrare, sociale şi economice 
aproape din toate ţările locuite de Ro
mâni. Chestia proprietăţii rurale în di
ferite ţări şi provinţo locuite de Români 
pe categorii şi culturi, chestia muncito
rilor din toate punctele de vedere, che
stia creditului în agricultură, ou diver

sele lui forme. Autorul n’a cruţat nici 
un sacrificiu pentru a pune în evidenţă 
starea noastră socială şi economică în 
raport cu a popoarelor vecine şi conlo
cuitoare, şi dă modele de case rurale 
originale vechi şi noue, şi economii com
plecte, atât din România cât şi din Tran
silvania, Ungaria şi Bucovina şi descrieri 
despre organisaţiunile şi administrarea 
de ferme model celebre publice şi par
ticulare, cele din România în compara
ţie cu cele din Bucovina, Bănat şi Tran
silvania.

în partea a Il-a tratează despre 
diferitele sisteme de cultură cu spesele 
ce ele reclamă, având în vedere cu 
deosebire raporturile economice ale po
porului român, şi diversele industrii ce 
se leagă cu agricultura. Dă principiile 
de organisare a unei administraţiuni şi 
planul de cultură a unei moşii comasate, 
cu toate devisele şi evaluaţiunile ei.

în partea a IlI-a autorul se ocupă 
cu administraţiunea unei moşii mici şi 
mari, şi în prima linie tratează despre 
instrucţiunea agricultorului şi învăţă
mântul agricol în genere după cele 3 
grade ale sale --  inferior, mediu şi su
perior, cu programe pentru fiecare che
stiune încă nestudiată până acum în 
limba română — apoi atribuţiunile şi re- 
muneraţiunea personalului de serviciu 
al proprietăţii mari şi domeniilor.

în partea a IV-a se ocupă cu es- 
ploatarea moşiilor mari şi mici, căutarea 
în regie, prin oameni cu plată, admini
stratori şi prin darea ei în arândă. Şi 
în fine tratează despre comptabilitatea 
agricolă simplă, cât şi în partidă dublă.

Graţie muncii fără preget şi a sa
crificiilor enorme ce d-sa a făcut prin 
edarea la lumină a acestui op vast în 
4 volume cu peste 160 coaie de tipar, 
literatura română şi poporul român în 
marea majoritatea sa agricultor a obţi
nut în limba sa un op vast de prima or
dine, care îl pune în stare să iee serios 
concurenţa cu popoarele cele mai culte, 
Francezi, Germani etc., şi să se adape 
direct la adevărurile ştiinţei, mai cu 
seamă fiind scris într’un limbaj popular, 
uşor de înţeles de toată lumea.

Autorul merită să fie spriginit din 
partea publicului mare cetitor şi agricol 
şi opul întreg cumpărat la comune 
pentru bibliotecile şcolare, bibliotecile 
reuniunilor şi despărţămintelor învăţăto
rilor şi ale preoţilor şi la comunele rurale 
române, ca cel puţin în fiecare comună 
să se găsească câte un esemplar două 
complecte pentru instrucţia poporului. 
Preoţii şi învăţătorii noştri dela ţeară 
au deci acum cuvântul şi cea mai bună 
ocasiune să contribue la luminarea po
porului şi pe terenul economic. Vo
lumul al IV-lea costă 8 coroane pentru 
Austro Ungaria şi 10 lei pentru Româ
nia. Se poate abona la tipografia A. 
Murăşan, Braşov, la librăria W. Erafft, 
Sibiiu şi la autorul în Bucureşti.

B i b l i o g m i i e .
Biblioteca poporală a „Asocia- 

ţiun ii“. Conform unui conclus din 4 Maiu 
1899, comitetul central al »Asociaţiunii 
pentru liter. rom. şi cultura poporului 
român« a iniţiat editarea unei „ B i
b lio tec i p o p o r a l e Scopul acestei 
biblioteci este să dee poporului dela 
ţeară o lectură bună şi ieftină, care să-'i 
desvoalte gustul de cetire; să-’i dee di
stracţie şi instrucţie folositoare şi totodată 
să-’i ridice şi să-’i nobiliteze simţul şi 
judecata morală.

Primul număr din această folosi
toare bibliotecă îl formează „ P o v e s tir i  
d in  v ie a ţa  ţă r a n ilo r  r o m â n i d e  
lo a n  Pop i te te g a n u l .  Cuprinde în 
62 pagini 8° mic o »înştiinţare« a co
mitetului »Asociaţiunii« şi apoi pove
stirile : Băltosul, Povestea mărului, Mi- 
haiu Puşcaşul şi Sfat bun la timp po
trivit. Reputaţia dlui I. Pop Reteganul 
ne absolvă de a mai insista asupra cu
prinsului aievea poporal şi asupra mer
sului de gândire şi stilului curat ţă
rănesc.

Cartea costă 10 cr. şi se poate pro
cura dela biroul »Asociaţiunii*, strada 
Morii nr. 8 şi dela toate librăriile ro
mâneşti.

„Luptă pentru drept“.
— V o c i d e  p resă . ~*

»Dreptatea«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept* e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera
túrai juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor 
specialişti în materie de drept.

,,I lu s tr a te le  I a n c u “ Au apă
rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
e im ite r u l  d in  J ’ebea.

Pe aceasta se mai cetesc şi trişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de m ii de ani de-or trece 
De am ar şi de nevoi,
N ’or pută ca se înece  
Suvenirile din  noi.

A doua ilustrată ne representă 
„ G o ro n u l lu i  M o r ia “ Sub el se 
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Amendouă ilustratele sünt lucrate 
j cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci să folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales »ilustratele Iancu*, din cari
vor mai urma o serie întreagă.*

I Călătoriile pa triarchulu i Ma- 
cane  de A ntiochia  în  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Socec.

.
„Băncile de em isiune ş i circu- 

! la ţiune m onetară, în Bpecial Banca 
naţională 1-omână«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne*. Preţul 1 leu 50 bani.

I
E m lnescu  pesimist, profet şi eco

nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiunea. Are 106 pagini,

; costă 1 leu. *
D icţionarul rom ăn-germ ăn şi 

german-român, de Sab. Pop. Bareianu, 
revidat şi 'completat de profesorul Dr. 
D. P. Barcianu, partea primă română- 

i  germână. Ediţia a IlI-a, 750 pag. în 8° 
cu litere petit în 2 coloane. Preţul: 
broşat cor. 6.—, şi legat în V* franz 
cor. 7 60. Acest dicţionar atât de bine 
primit în ediţiile sale anterioare, apare 

I acum în ediţia a IlI-a. Recunoscut de 
bărbaţi competenţi ca cel mai bun din
tre câte au apărut, ediţia presentă caută 
a-’l face şi pe mai departe vrednic de 
această preţioasă recunoaştere. Atât 

j autorul, cât şi editorul ’şi-au pus toate 
silinţele întru a aduce lucrării îmbună- 

j tăţirile, cari se o ducă la perfecţiune din 
j ce în ce tot mai mare: autorul prin 

aceea, că a înavuţit în mod însemnat 
cuprinsul prin cuvinte şi locuţiuni din 
scriitorii români moderni şi mai vechi, 
voind astfel a înlesni publicului străin 
cetirea şi înţelegerea scrierilor române. 
Editorul prin aceea, că a înzestrat car
tea cu hârtie bună şi cu tipar frumos, 
îngrijind, ca prin un format mai mare 
şi mai potrivit, pe lângă toată înavu
ţirea se nu devină prea voluminoasă, 
ci sé rămână îndemânatecă. Fie deci, 
ca şi în forma presentă dicţionarul ace
sta se afle binevoitoarea întimpinare, 
de care s au bucurat ediţiile anterioare, 
contribuind la sporirea prietenilor limbei 
române şi ai productelor ei literare.

Din partea a 11-a »germână-română« 
se mai află câteva esemplare din ediţia 
a Il-a. Preţul: broş. cor. 7 60; legat 
cor. 9.40.

Gramatică germană teoretică prac
tică, de Sava Popovici Barcianu. Edi- 
ţiunea a ciricia revidată şi completată 
de Dr. Daniil Popovici-Barcianu. Acea
stă gramatică atât de bine întocmită, 
având la fine şi un mic vocabular ger- 
man-român, costă 2 cor. 80 bani.

Acestea cărţi de ajutorare spre în
văţarea şi întrebuinţarea limbei germane 
se află la librăria W. Erafft în Sibiiiu.

Vânzătorii primesc rabatul cuvenit.

»Tipografia«, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, recomandă următoarele note 
pentru piano:
R. van Saanen, cuvinte de M. E m inescu

Doina c o d r u l u i ............................................„ —.75
I. Paschill. C uvinte de I. D orianu. A şa  

’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi 
p i a n o ................................................................„ —.50

F. Dom eier. Soirées de B ucarest, v a ls  „ 1.50
Serba B ucureştilor, pentru voce şi p iano

de In D. Bulan . . . . „ —.50
I. V illam osé. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ..................................................... „ —.75
P avotte de la P rincese »Marie« de

Michel M a r g a r i t e a c u ................................... . —.75
Zéphir. Polca m azurca de G. Ion eseu  „ —.75
G. Vasiliu. Fream ătul Z ăvoiului, horă „ —.75 
C. F elix . C uvinte de I. D orianu. Vala

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
Radu D. R osetti. E vre-un loc uitat de 

oam eni, reverie  pentru  voce şi p iano „ —.50 
I. Paschill. L ’A m itié, va ls . . . „ 1.—
Ai p lâns şi tu v r ’odată ¥ Rom anţă pen

tru voce şi p iano de E rnest 1. Ale-
x a n d r c s c u ................................................ ......  —.50

N u în ţeleg . De E I. A lexa^dres^u , n —.50 
P ic to r ilo r ! D e E. T. -i/cx-andrescu | . n —,50 
Un fir electric- De E. I . A lexandresciu , —.75 
L ’A ffection. Polca franceză pentr'u 

piano de (/• D- B elortu . . \  „ -  .40
De Brăila G enes. Galop pentru pian<ţ> 

de C. P- B elortu . . . Í  „ .50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi pianol 

lo a n  P- Burlan . . . .1 » —.50
Souvenir de Ziirioh. Polca mazurca d e \

AntrU K n e i s e l ....................................... I —.50
Gas oe quarte original. De Mayer L utz \ „ —.50 

* \
La com andele din afară să se Wdaugă 

p g ,.ru  porto postai încă 5 cr., ea r’ p en tru  ex- 
».idiţie recom andată 20 cr. v . a. P en tru l sigu» 
aanţa expediţiei recom andăm  m odalita te»  dâţ 
u rm ă . \ \

* ţ

O carte bună. Zilele acestea a 
apărut o broşurică de 65 pagini 4° mic, 
întitulată »Bwna chiverniseală*, dând 
sfaturi şi îndemnări de muncă şi cru
ţare, în limbă uşoară, pare-că anume 
scrisă pentru popor, şi spriginindu-’şi 
îndemnurile cu pilde din vieaţa ome- 
nimei. Această carte, al cărei titlu e: 
»Buna chiverniseală*, carte pentru toţi, 
întocmită după ideile lui Samuil Smiles, 
de Teodor V. Păcăţian, cuprinde urmă
torii capitli: Munca şi sîrguinţa; Obicî- 
nuinţa de a chivernisi; Lipsa de în
grijire; Buna rînduială, chiverniseala 
şi Regulele chiverniselei.

Sigur »Buna chiverniseală« a dlui 
Păcăţian satisface unei lipse de mult 
simţite în literatura poporală instruc
tivă. Preoţii, învăţătorii, directorii şco
lari au la disposiţie în »Buna chiverni
seală« cea mai potrivită carte pentru a 
o recomanda poporenilor şi a o pune 
în mânile elevilor ca premiu de esamene. 
Costă numai 40 bani (20 cruceri) şi se 
poate procura direct dela autor (Sibiiu, 
Hechtgasse nr. 16), ori prin administraţia 
»Tribunei«.

d o s i ţ i  în  S i b i i u .
La 9 O ctom vrie n. 1900.

H otel > Im péra tuoÉ kom anilor*: G yárfás, 
procuror-suprem  J din ; Dr. R onaszeghy, 
fisc.fiu., Roth, i n s p e c t o r u l  B udapesta; L essel 
din Bucureşti, Cliirca i ^ ^ w ie n i ,  in g in e r i; M es
ser din Budapesta, K c ^ ^ H lin  Viena, Bossier  
din K aiserslautern, c o p ^ ^ ^ ^ ţ i .

H otel » lV ew iA ? ^ ^ ^ Ä )o a m n ele  Ferar  
din Sfântă-Măria, B u d a ^ ^ ^ ^ w , din F ăgăraş, 
privatiere ; L öw y d in ^ ^ ^ ^ B ; ,  W einertli din  
Braşov, Zserenyi  din l^ ^ ^ H ^ r e ş u lu i ,  Mandl 
din Budapesta, c o m e r c ia l^ ^ ţm d e r , pretor din  
Sălişte.

H o t e l »Meitzer«: V ulcan, preot d in  Oprea-Câr- 
ţişoarai Poparad, notar din V aida-rece; G ott- 
schling, com erciant din B ogács; G igler, voiajor  
din A lba-regală; Iuon antrepenor, Ion eseu  din  
Călim ăneşti, B a lássy  din Oluj, ofioiali.

Teatru orăşeneso în Sibiiu.

D irecţiu n ea: Leo Bauer.

Mercuri, 10 Octomvrie n. 1900
DIE LÖWENBRAUT.

Farsă în 3 acte, de G. Schătzler- 
Perassini.

Începutul la 7 ore seara.

Oursul pieţei din Sibiiu.
Din 9 Oct. n. 

Hărtie-monetă română . Comp.

1900.

18.96 vând. 19.06
Lire turceşti . . .  „ -- .--- n -- ,_,
Imperiali (15 R» aur) . „ ---.--- n -- .__
Ruble ruseşti ă . . , „ 2.50 n 2.56
G alb en i...........................  „ 11.80 I) 11.42
Napoleou-d’ori . . .  „ 19.20 n 19.30
100 Marco germane . „ 118.— ii 118.60
Livre sterling . . .  „ 24.— n 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 6 Oct. n. 1900,

Renta de aur ung. .............................................. 95.—
» » » n 4°/0 • • ş s • s • . 90.70
„ ung. val. cor. 6°/0 . . . 

împrumutul căilor ferate ung. .
99.60
97.50

Bonuri rurale ung........................ 90.—
„ „ croate-slavone » e • • e 92.50

Obligaţiunile desp. regaliilor . 98.35
Losori pentru regulare« Tisei şi Seghedin . 148.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ....................................... 97.35

„ de argint austriacă . . . . . . .  96.75
„ de aur a u s tr ia c ă ......................................  96 85

Losuri austriaca din 1860 ................................ 182.—
Acţiunile b&ncei austro-ungare...........................  1705.—

„ „ de credit ung. . . . . .  658.—
„ ,  do credit austr..........................  643.50

Scrisori fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .......................................... 102.—

Galbeni îm p ă r ă te ş t i ...................................................11.48
Napoleon-d’ori ...........................................  19.32
Mărci 100 imp. g e r m a n e ......................................118.80
London 10 Livra s t e r l in g i ...............................  242 10

B ursa de Viena.
Din 6 Oct. n. 1900.

Rjota de am 4°/0 ................................   113.55
R snta ting. v. c. 4°/t ................................................   90.80
împrumutul căilor ferate ung............................... 98.40
Bonuri rurale ung...........................................................89.65

„ „ croate-slavone............................93.—
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  97.20

„ „ argint austriacă . ................................... 97.—
„ „ aur a u str ia că ............................................ 115.8(1

Losuri austriaca din 1860 .................................  182 25
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . .  1692.—

„ « d e  credit ong.............................662. —
„ o de credit austr. . . . .  644.—

Bursa de Bucureşti.
Din 20 Sept. v.

6°/0 Renta perpetuă 4*/» Fonc. rar. . 74«/,
5»  „ am. 1681 69 6 .  „ orb. Buc. 77 V.
5 ti » „ 1892 88 5 »  » n !*«• 73
5„  » „ 1893 88 Banca Naţion. 2250
4»  . » 1894 74 </, „ Agricolă . 898
8 » » „ 1889 75 „ României .
4 * , „ 90.94 75 V, „ de acont . 250
4 a „ „ 1896 76»/* Dac. Rom .. . . 410

» 13 „ 1898 76»/, Naţionala . . . 415
Convertite rurale. — Patria . . . .
5*/0 Obl. c. B. 1888 — Canstracţii. . . 25
4‘/> , .  • 1890 — Basalt artificial .
6*/. „ .  .  1896 — Tramv. nou . . —

5 „ Fonc. rar. . 90'/, Baia oantrală. . 98

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 
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semenea au sosit
noii numeri de noroc dela

VII. loterie de clasă r. u. priv.
împărţiţi în 100.000  losuri cu 5 0 . 0 0 0  câştiguri curate,

dintre care cel mai mare este de

„un milion coroane“.
Tot al doilea los trebue se  câştige

. şi costă:
un original los întreg . . . fl. 6.— un sfert de original los . . fl. 1.50
» » » d e  jumătate . » 3.— o optime » » » . . » — .75

Prima tragere deja la 15 Noemvrie 1900.
La o număroasă împărtăşire învită cu toată onoarea

Iacob L. Adler & frate,
[341] 8— 5 Sibiiu, Fiata-mare nr. 1.7 »

Cine voeş 
Apuseni, pai

descrierea;

escrierea Ardealului.
cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire M unţii- 
l Eorla şi Ianou, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan amimé:

Ţeara-Noastră,
sudice ale Transilvaniei şi Valea-M urişului, apoi

ludul şi M unţii-A puseni,
Ca 9 ilurtraţiuui şi o şchiţft.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cn multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre an apreciat in cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce Ie avem 

despre Transilvania In limba română.
„L iga  r o m ă n d scrie Intre altele:
„Până astăzi n’a existat tn limba romănă o descripţie a acestor regiuni at&t de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce lntr’adevăr se simţia la  noi. Sperăm, că publicai cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
Librăria W. Krafft.

în negustoria mixtă şi de modă 
a subscrisului este loc de

2 învetăcei
de Român în etate de 14— 15 ani 
cu pregătirea şcolară necesară.
[340] 2 - 3  Cu toată stima

G e o r g e  I v a ş c u ,
com erciant în  Abrud.

^ ^ 1

II Lemne de foc
II  neplutite, sănătoase şi îndesate se 

I  află de vânzare:
I  1 stanjin metric In magazin . 8 fl |
I  1 stânjin metric adns în curte 12 fl. $
I  I
I  Comandele sânt a se adresa la &
I Ilie Măcelariu I
I  13271 5— în Gurarîului. |

art e a
S t u p a r i l o r

s ă t e n i
d e

R om ul S lm u, învăţător.

Cn mai multe ilustraţlnd la text.
Editura şi proprietatea

„SKisultinai r e n .  da a g r ic u l tu ră  dlu o e n ita fa f  âib llu lul

P reţu l 70 bani p lus portul postal.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
lXrţi folositoare a umplut ian gol adânc simţit 
îi literatura srapăritulni. Broşura este scrisă 
?e un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce ara trebuinţă ®n 
stapar. Se recomandă ca deosebire ca premii 
v>eatra «coaiele noastre de tot soiul.

Se viude Ia
Librăria W. Krafft.

pentru r în d  d e  v e s t m in t e ,  i  ,  «
> mnntile, q -d ^
» havelock, ,E ^
> h a in e  d e  s p o r t ,  "S >  “
» „ „ p o m p ie r i ,  «
> l iv r é e ,  .g  <n <eş

STOFE DE POSTAYCele mai moderne şi 
maij fine enalităţi de

p e n t r u  l i a i n e  e le  b ă r b a ţ i ,

PALTOANE DE IARNĂ.
C am garne  negre şi albastre,

[320] 6 - 2 6  C heviot dela cor. 3 .—  în sus.
Mustre liber de spese. h$-

 ̂ a firm ei K a s t n e r  &  Ö b le i* ,  G r r a t z .

55 i“ soc. pe acţii în S i n .
.30Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri . . . cor.

Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi 
despre procedura disciplinară . . . . . .  »

Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune . . . »
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare« »
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r .....................................

» » Trifoiul . . . . . . .
Costan T., Aur, novelă . . . . . .
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi preoţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

» Reprivire din Paradoxe sociologice 
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale 

(Art. XXII. din 1886)
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele 
Simtion T., Păcate Domneşti, novelă orig.
Simu R., Monografia comunei Orlat
Celor-ce cumperă un numér mai mare de esemplare, eu deosebire librarilor 

şi peste tot venzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
Se află de vénzare în librăria W. Krafft în Sibiiu.

—.50
—.80

1.—
—.24
—.20
—.30
—.30

1.60
1.40 

—.20 
—.40 
—.40

—.10
1.40 

—.60 
—.50

Cărţi româneşti.
în librăria W. Krafft din Sibiiu, binecunoscută publicului românesc prin întinsele sale afaceri de librărie şi mai ales prin editura bogată de cărţi şi opuri româneşti (între cari

şi „Enciclopedia Română“) se află de vénzare următoarele:

* Albinu A., Amicul jocului de şach, teoretic 
şi practic

Alexici Dr. G., Texte din literatura poporană 
română, tom. I. Poesia tradiţională 

Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, În
dreptar pentru înfiinţarea lor după modelul 
„Societăţei da cumpătare“

♦Árion C. 0., Despreprejudiţii, conferenţă 
Articolul de lege XXI. şi XXIII, ex 1886 despre 

Instrucţiuni şi despre procedura disciplinară 
Articolul de lege XXII—1886 Despre comune 
*Augier E., Aventuriera, comedie în 4 acte 

In versuri, tradusă de Ţincu N. şi Moschuna S. 
Bancilă, Colindele Crăciunului şi ale Paştilor 

sau Producţiuni cu cântece la naşterea şi 
Învierea Domnului nostru Isus Christos. La 
care s’a adaus şi Colăcăritul sau Vornicitul 

Bareianu S. P. Dicţionar rom.-germ. şi germ.- 
rom. revidat şi complectat de Dr. D P. 
Bareianu. Partea I., română - germftnă 
legat 7.60 broşurat

— Partea II., germână-română legat 9.40 
broşurat

Bariţiu George, Părţi alese din Istoria Tran
silvaniei pe 200 de ani din urmă, (3 voi.) 
legat cor. 18.—, broşurat 

Bariţiu Oct. Dicţionar mag.-rom.
♦Bartolomeiu I., Schiţe istorice şi culturale 

despre teritorul fostului regim. c. r. gră- 
niţeresc nr. 13 român bănăţean 

Booa A. d. Velcheriu, Lacrămi, adio şi decla- 
mări funebrale. Panorama lumei trecătoare 
sau versuri, iertăciuni şi declamări la în
mormântarea

Bocancea T., Zile negre, poem.
Boló Henry, Tragedia Calvarului, tradusă In 

româneşte de Membrii societăţei de lectură 
„Iuocenţiu Micu Gain“

♦Bocso Iv B., Florile inimei, poesii
* Bougaud E., Cartea durerei, tradusă din

limba franceză de Iacob Afin Nicolescu 
Brânzeu Nie., Şcoalele din Blaj, studiu istoric 
Brote Dr. A., însoţirile de credit Împreunate 

ca Însoţiri de consum etc., îndreptar practic 
pentru înfiinţarea şi conducerea acelora, 
după sistemul F. W. Kaiffeisen 

Brote Eugen, Ţinerea vitelor 
„ „ Trifoiul

Budu Tit, Vieaţa Sfinţilor, cu permisiunea 
preavener. Ordinariat

Bunea Dr, A., Din Istoria Românilor. Episc. 
loan Inoc. Klein (1728—1751). Blaj 1900

* Butculescu N. Marin, Religie şi ştiinţă, în
cercare critică de morală-socială

Cărpinişan N , Monografia comunei Răhău 
Carte de conversaţiune românească şi nem

ţească leg.
Cincizeci de istorioare morale pentru băieţi 

şi băiete de amicul pruncilor F. H. cu 6 
chipuri colorate, tn legătură frumoasă 

Clemence R., Mandrin, căpitanul bandiţilor, 
o novelă interesantă, tradusă de N. Petra- 
Petrescu

Coşbuc G., Fire de Tort, versuri
— Sacontala, traducere liber, după Calidasa
— Balade şi Idile
— Răsboiul nostru pentru neatirnare
— Povestea unei Coroane de oţel
Costin I., îndreptar pentru intemeiarea băncilor 

rurale după sistemul F. W. Raiffeisen
— Manual de stupărit cu 36 figuri tn text
— Moara din Şişeşti, roman, tom. I.
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Crasescu Vict., Novele şi schiţe, voi. I—IV. â cor. 1.— 
Dăianu Dr. E., Cronica anului 1848 p. I. (nr.

1—7 Martie—Septemvrie) „ 3.60
Dante Alighieri, Divina comedie. Infernul, 

trad, de d-na Maria P. Chiţiu „ 6.—
Dante A., Pmgatoriul, trad, de aceeaşi. „ 7 50
Dem T. G., Cronica din Nürnberg „ 1.50
Densuşian A., Valea vieţei, cântece şi epigrame „ 8.—
— Istoria limbei şi literaturei române, Edi-

ţiunea II. broş. „ 4.50
— Optum, tragedie în 5 acte „ 1.50
Densuşianu O., între două lumi, dramă în

8 acte în versuri „ 2.76
Diaconovich Dr. C.. Enciclopedia română, 

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 
„Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român“.

Preţ de prenumeraţiune: 
tom I. şi II. broş. â „ 20.—

„ I. „ II. legat ă „ 23.20
(Tomul III. este sub tipar. — După ter

minarea publicării opul se va vinde cu 
un preţ ridicat).

♦Dionoe Cassiu, Istoria romană dela Nerone 
până la Alexandru Severu, trad, de Angel 
Demetrescu „ 2.80

* Disescu C. G., Ce influenţă are cultura inte
lectuală asupra moralităţei şi crimiualităţei, 
conferenţă „ 1.—

Dobrogeanu-Gherea, Literatură şi ştiinţă, 2 
volume â „ 5.—

* Doine şi strigături din Ardeal, de Dr. I. U.
Jarnik şi A. Bârseanu „ 4.—

Dopp Elia, Comasările, îndreptar practic „ —.80
Două drame, lectură pentru tinerimea de secsul 

femeiesc „ — .40
Două raporturi de prefecţi roman din anul 1848 „ —.30
Dragoşiu Dr. J., Vivia sau biserica din car- 

tacine, narare istorică „ 2.40
Duică G. B., Savitri, povestire indică din Ma

habarata „ — .30
* Dulfu P., Ifigenia în Aulida, tragedie în 5 acte „ —.40 
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de

Mugur „ 1.60
Eleiterescu Dr. Em., Predice ocasionale şi

funebrale, tom. II. „ 8.60
* Esarcu C., Petru Cercel, Documente descop.

în Archivele Veneţiei „ —.80
* Georgescu P. M., Literele şi omul de litere

în veacul ai XlX-lea „ —.40
*Ghica Ion, G., Convorbiri economice, 3 voi. „ 11.50 
Grigorovitza Em., Chipuri şi graiuri din Bu

covina „ 2.—
Grube A. W., Biografii romane, traduse de

N. Petra-Eetjkescu B 1.—
Hinţescu I. C.,! Proverbele Românilor i . _
Ilodoş Z. Poft/ă Bună, carte de bucate w 1.40
Idieru Nie., Ştudii de economie, politică şi 

finanţe. Vök I. cor. 4.50, voi. II. ,  4.—
îndreptar practic în economia rurală de mai 

mulţi preo/ţi » 1.40
Kneipp Sebást., Cură de apă.

Testamentul meu şi conferenţe public, in 
venturi necesare pentru vindecarea boalelor 
şi conser/varea sănătăţii 2 voi „

Laocon sa/u despre limitele picturei şi ale 
poesiei, /de Lessing. Traducere cu adnotaţii 
şi o prafaţă de N. Istrate „ L 6t

Laurianu A. Treb., Elemente de istoria Ro
mânilor. Ediţiunea a noua coreasă şi adusă, 
(pentru şcoalele din Ungaria oprită)

* Lazu G. N., Ultime Raze, Poesii
* Ligouori A. M. de, Pregătire la moarte adecă 

consideraţiuni asupra maximelor eterne fo
lositoare tuturora pentru meditare şi preo
ţilor spre a predica

Liuba A. şi Iana 8., Topografia satului şi 
hotarului Măidan, urmată de studiu despre 
Celţi de Dr. A. M. Marienescu 

♦Livescu I., Floarea de Firenze, comedie în 
versuri

Maior, Dr. George, prof. de agricultură. 
Manual complet de agricultură raţională: 

P. I. Agrologia sau agricultura generală 
„ II. Fitotechnia sau cultura specială 

a plantelor, dimpreună cu fâneţele 
şi păşunele

P. III. Zootechnia sau cultura vitelor, 
dimpreună cu nutriţiunea vitelor, 
industria lăptăriilor şi cunoaşterea 
lânei

„ IV. Economia rurală (va apără) 
Mândrescu 8. C., Elemente ungureşti în limba 

română
•Marian 8. F. Nunta la Români. Studiu 

istorico-etnogr. compar.
— Tradiţiuni poporale române, cuprinzând: 

Stefan Vodă şi Sahastrul, Tolpa şi i-tefan 
Vodă, Stefan Vodă, Stefan Tomşa şi Me- 
tropolitul Crimea, Feciorul Dediului

Maurier G. du., Trilby, Roman în româneşte 
de Afin de la Tuscia

Miculescu G. T., Colectă de recepte din eco- 
1 nomie, industrie, eomerciu şi chemie pentru 

economi, industriaşi, meseriaşi şi comercianţi 
MihaescuN.Dr., Filosofia socialismului. Par. I. 
♦Mihaiu Traian, Adieri — Poesii 
•Miile C., Versuri (18-8—93). Diu caietul 

Roşiu şi Dragostei
Metropolitul Andreiu Şaguna. Discurs rostit 

în şedinţa Academiei Române, de Nie. Popea, 
episcop

Moldovan S., Ţeara Noastră, Descrierea păr
ţilor Ardealului

— Zarandul şi Munţii-Apuseni 
Moldovan Margareta, Din tainele vieţii, novele

şi schiţe
Muntean M., Legea veterinară şi boalele 

constagioase
Mureşan Dr. Leo, Higiena română 
Mureşian Dr. S. Iconologia Creştină occiden

tală şi orientală, cu 32 figuri in text
* Müsset Alf. de, Să nu zici vorbă mare (II

ne faut jurer de rien) Comedie în 3 acte 
Negrescu G. Val. Dr. Despre friguri 
•Negulescu P . P. Polemice, impersonalitatea 

şi morala în artă; socialismul şi arta
* Nicolescu A., Jula cea roşie. Humorească 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu
— Reprivire din Paradoxe socialogice 
Ollanescu C. D., Ad Pisones (Ars Poetica) 
Onciul Di, Originele Principatelor române 
Oraşul Bucureşti cu un plan şi 16 ilustra-

ţiuni. (Articol retipărit din Encicl. rom.) 
Ordonanţe ministeriale pentru introducerea 

legii comunale (Art. XXII din 1h86) 
Păcăţian T. V., Libertatea, traducere
— Principiile politicei (după Dr, F. de 

Holtzendorff),
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Păcăţian T. V. Flori de toamnă, poesii cor. 2.- -
— Scopul în drept I. „ 8.—
— De pe la noi „ 2 .—
— Judecătoriile cu juraţi „ —.80
— Buna chiverniseală „ —.40
♦Panţu J. C., Liniştea Casei, Romanii „ 1.20
*— Niţă Dragă, Schiţă din Vieaţa unui muncitor „ —.50
Papiu 1, P., Cuvântări bisericeşti tom. I. „ 2.40
♦Patriciu Gr., Didactica generală cu privire

la învăţământul şcoalei primare „ 1.50
Ponson de Terrail, Amor şi dincolo de 

mormânt, novelă tradusă de N. F. Ne- 
gruţiu „ —.50

Popea I., Caractere morale, esemple şi 
sentinţe „ 2.50

Popovici-Bareianu, Gramatică Germână teo
retică prăctică pentru usul tinerimei 
române

Popovici-Conta Conşt., Ştiinţe Istorice şi mo
rale sau încercări asupra stării noastre
sociale

Pop Reteganul, Inimioara, adecă floarea poe
siei naţionale din cei mai buni scriitori 
români în usul tinerimii române.

— Poveşti din popor.
Proncu D. N., Arta de a se însura.

— Arta do a se mărita.
Puşcariu cav. de. Date istorice privitoare la 

familiile nobile rom. Partea I. cor. 4.—
Partea II.

♦Radulescu Niger şi N. Ţincu. Doamna 
Chiajna, dramă în 5 acte ’

Raicu T., Studii Literare. Chestiuni literare 
istorice, filologice şi artistice.

Russu-Şirianu I. Moara din vale (8 nuvele)
Saineanu L. Dicţionar universal al limbei 

române
Scene din Vieaţa Militară de N. St..,u 
Scheffer R., Mizerie Regală I/II. broş.
Schiller, Nepotul ca unchiu, comedie în trei 

acte tradusă de Petra-Petrescu.
Secula Iudita n. Truţa, Din vremuri apuse 
* Sevastos El. Didia Odorica, Cântece Mol

doveneşti (în versuri)
Severu Axent., Disertaţiune Economică despre 

bunătatea şi foloasele fărinei cernută cu 
ciurelul şi cu sită rară şi despre zidirea 
Morilor

Silasi Dr. G., Apologia discurs filolog, şi istor. 
maghiare privit, la Români, inverderite şi 
rectificare.

Sima, Gr., Isvor de bunăstare sau mai multe 
sute de îndreptări şi poveţe scurte şi prac
tice din economia de casă, grădinărit, higienă, 
economia de câmp şi de vite, vierit, conser
varea vinului, vinuri de poame, pomărit 
albinărit şi alte multe terene de deprin
dere. Ediţ. II. „ 1.—

Sima Gr. al lui Ion, Ardeleanul glumeţ sau 
101 de Anecdote poporale alese pe sprân
ceană şi întocmite din glumele lui Nenea 
Stan, ce*’şi ride de toţi. „ 1.—

Simtionu T., Păcate Domneşti, novelă orig. „ —.60 
Simu R.. Cartea stuparilor Săteni cu mai 

mu'te ilustraţii in text. „ —.70
— Mongrafia comunei Orlat, „ —.60
Stamati Ciurea Const. Caleidoscop literar. (Fan

tasii, suvenir! şi episoade) „ 3 .—
— Trei suveniri, novelă „ 1.—
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* Stavri Artur. Poesii. 1888—1894
* Ştefane Iii T. V., Loango, povestire.
Steinberg A., Cel mai nou dicţionar de buzu

nar pentru tălmăcirea cuvintelor radicale 
şi zicerilor străine din limba rom.

Sterca Şuluţiu I., Din Memoriul lui 
Partea I-a epuisat.

„ Il-a 1879. 8°, 83, p., broş.
„ IlI-a 1880 8», 176 p., broş.
„ IV-a epuisat.
„ V-a 1883. 8°, 88 p., broş.
„ Vl-a 1899. 8°, 295 p,, broş.

♦Stern, Regele Lear, tragedie In 5 acte.
ÎStoenescu Th. M. Poesii
Stoica S., Higiena copilului dela naştere până 

la al 7-lea an al etăţii.
— Tractatul boalelor acute infectătoare.

Stupariu N., Estras din regulamentul de eser- 
ciţiu militar şi din regulamentul serviciului

* Ţincu N., Monologuri în versuri, după autori 
străini, seria II. Bucureşti, 1892

— seria II,, Poeme pentru Copii,
Urechiă V. A., Fraţi cu Fraţi Românii la Roma 

în 12 Octomvrie 1899, Dare de seamă cu 
23 ilustraţiuni

Velceanu Mihail, Meditaţiuni spirituale pentru 
înaintarea creştinismului adevărat şi a cul
tului d-zeesc de casă

— Doctrina fericirei ilustrată prin sentinţe 
filosofice culese din scrierile celor mai ce
lebri filosofi antici şi moderni cu un adaus 
Colecţiuni de 600 sentinţe filosofice

— Educaţiunea de şcoală şi acasă, compusă 
după datele, cunoştinţele şi esporienţelo 
educătorilor celor mai probaţi

— întâmplarea curioasă, comedie in trei acte, 
imitată din italieneşte

Verne J ,  Castelul din Carpaţi, roman din 
vieaţa poporului românesc din Ardeal, (edi
ţiunea de lues broş cor. 2.40, leg. cor. 4.—)

Vlăhuţă Al., Dan, roman
Voniga D., Dor şi Jale. poesii
Vuia Dr. G., Boalele Venerice
— Higiena poporală cu privire la săteanul 

român
•W olf Leon, Fetele Ucanei şi Strigoiul din 

Bucureşti
Xenopol A. D., Istoria Românilor din Dacia 

Traiană 12 volume
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Cărţile însemnate cu * sünt unice sau se află 
numai în puţine exemplare.

în urma legăturilor întreţinute cu librării din 
şi afară de ţeară, numita librărie poate pune la dis- 
posiţia on. public ori-ce fel de cărţi şi afară de cele no
tate mai sus. La comande să se noteze corect titlul 
şi autorul cărţei.

E de recomandat ca pentru comandele mici, 
cari in urma speselor mari nu se pot espeda cu ram- 
bursă, să se anticipe preţul prin mandat postai, adău- 
gendu-se 10—25 bani pentru porto. Comandele mai 
mari şi apoi cele pentru şcoale şi bibliotecile popo
rale se trimit cu rambursă, acordându-li-so rabatul 
cuvenit.

I W. KRAFFT.
Pentni tiv«, reşponsabil: Iosif Marsckall»


